

近代以降,中国画家书写历史功业的 方式几乎是被注定的: 在中西互动的格局 中构建中国画的现代形态。这个巨大的历 史课题,既是对中国画家的沉重拷问,也是 中国画家所获得的重大机遇。具有讽刺意 味的是,在此课题面前,许多画家落荒而 逃,从中创造艺术业绩并以此进入历史的, 不过寥寥数人。放眼当今画坛,情况亦大抵 如此。所幸者,仍有一批画家执著于此,他 们创新实践所放射出的智慧之光,维系了 当代中国画的全部希望, 也为中国画家的 创造力保持了基本尊严。在这个充满活力 的队伍中,何家英以其三十余年持续不断 创作所显示出的独特理念、风格及修为,无 可争议地居于前列。

1980年,年仅23岁的何家英就以写意 性作品《春城无处不飞花》获奖而在美术界 崭露头角。多年后,谈及这幅作品时,何家 英对作品中"文革"模式的影响以及洋溢在 画面上的快乐情绪表示不满, 认为它们过 于肤浅。如何公正地评价这幅作品我们暂 且不谈,但是,我们要公正地注意到这幅作 品对何家英巨大的,或者说唯一的回赠,那 就是这幅作品宏大主题下所倔强地表达出 的对现实生活真实的生命感动,对个体生 命价值的尊重。画面上的每个女孩都仿佛 刚刚从"红、光、亮""高、大、全"的抽象模式 中挣脱出来,获得了独特的个性,这一转 变, 让一个工业题材的画面洋溢出浓厚的 抒情性。这些新气象、新品质在"文革"创作

## 何家英——化真为美 感性的复活

模式的阴影中虽然稚嫩,却预示着何家英 艺术的未来走向。

从写意转向工笔画领域,何家英仅用 了短短的一年时间, 他为这个新领域带去 的唯一家当就是对生活真实的生命感受。 他并未意识到这个看似简单的家当对工笔 画的革命性意义:一场以感性审美方式重 建工笔人物画的努力将由此开始。

当然,在何家英年轻而单纯的心灵中, 此时并没有这样的宏图大略, 他转向工笔 画的原因和他的心灵一样单纯: 避开写意 画领域中盛行的"文革"模式,转向现实生 活的真实,让自己笔下的人物有血有肉,有 灵魂,有个体生命价值。第一幅工笔人物画 《街道主任》的转折性意义正在这里。在那 个时代,这幅作品中人物胖硕的身躯,手持 烟卷的蛮横姿态,以及脸部难以抑止的霸 气,都作为人性、个性复归的见证而受到美 术界乃至公众的关注。

对历史洞幽察微保持着浓厚兴趣的何 家英当然熟知这一变故,和别人不同的是, 他读史不仅仅是为了兴趣, 更重要的是为 自己的工笔画变革寻找到历史依据及途 径。在晋唐人物画上,他似乎找到了所有的 答案,也因此油然而生出一种前所未有的 虔诚。他写道:"晋唐人所创立的艺术范式 一定是从切身感受出发的,其间,也经历了 反复的艰苦过程, 只是后人掷弃了这个过 程,而只摹写一些形式套路,所以才越画越 空洞……晋唐经时即遥,所剩不多,但典籍 还在,可以启心智……当然命脉还在于立 足点,立足于生活本身,感受本身。"有论者 以此来判断何家英作品是对晋唐传统的回 归,此论非虚但过于简单,因为何家英之所 以煞费心思地在晋唐绘画中寻章摘句,其 目的并不在于简单的"回归",而是为他复 兴工笔人物画这篇大文章增加历史的注 释,为他以感性美学方式来挽救工笔画的 努力提供一个丰厚的历史背景。

如此一来,我们便可以理解,为什么以 感性体悟来获取生活真实这一方式在何家 英那里有着宗教般的高度。在多年的艺术 实践中,何家英正是怀着一颗虔诚之心来 面对生活,面对自然,面对人生的。在很多

刘红梅,特级教师、市级美术教研员、 中国民族建筑研究会书画艺术专业委员会

理事会副主席、中国硬笔书法协会会员、中

国民间书画艺术研究会理事、中国美术教

育研究会会员、中国教育部"一师一优课

一课一名师"评审专家、全国美术学科组组

长、天津市美术家协会会员、天津市美术教

育学会理事、天津市教师书画研究院理事、

天津市第"十三五"课题鉴定专家、天津市

教委赴西藏昌都讲师团主讲教师、《中国艺

情形下, 他怀着像农夫对待土地一样的感 情来感受生活,以辛勤的耕耘来期盼收获; 有时,他也会以猎人般的灵敏,从纷纭的生 活中捕捉自己的猎物。在何家英心中,生 活、人生与自然,既是伟大的导师,又是伟 大的母亲。作为导师,它会教会你如何去发 现隐藏在每个生活瞬间,每个哪怕是像树 叶一样的自然物之中的生命真实和真理; 作为母亲, 他会无私地为你提供取之不竭 的形象、动作、结构、线条、色彩,并以此激 活你的想像力和激情。无疑,生活和自然对 何家英而言,已成为一个伟大的训练场,它 成功地培养出何家英优异的感受能力,而 在这个能力之中,"对人——创造物中最年 轻,最丰富多彩,最活跃,最富于变化部 一心灵的观察和描述"(歌德语)的能 力是最为突出的。因此,我们可以把何家英 称为一个敏感者—他单纯的内心世界一直 保持着超常的对自然、社会诸事物的敏感性。

感恩于生活的给予,何家英始终将自 己的想像力、构思、技术、语言,也包括激情 统统置于对生活真实体悟的空气中, 他坚 信,离开后者,前者将在缺氧中而荡然无 存。在此意义上,我们可以惊喜地发现,唐 张璪提出的"外师造化,中得心源"这一伟 大命题, 在何家英的实践中焕发出了时代 光彩。感悟生活的真实,并以个人的心性创 造而表达出来,坚定地成为了何家英的创 作信念和实践方式。在此,何家英不仅成功 复原了晋唐绘画感性体悟的传统, 也为自 己的感性美学寻找到了基础内容。

如前文所及,何家英进入工笔画领域 的想法是单纯的。然而,随着创作实践的深 入,早期单纯的兴趣在不断遭际的问题中 逐渐凝结为使命意识。很显然,这种使命意 识是自我给予的,因此,何家英乐于承受这 种意识所带来的压力,并在压力的驱动下 去直面那些难以回避的课题。归结起来,何 家英复兴工笔人物画的基本课题有二:一 是如何以感性体悟的方式获得生活的真 实;一是如何将来源于生活的"真"化为艺

何家英对如何"化真为美"课题的回答 让我们更愿意以诗人的立场来评价他。在



多年的创作实践中,他"化真为美"的方式 完全是诗人化的——把平凡的、人们熟知 的日常现实转化为诗意的境界, 在何家英 那里仿佛已是来自于本性的偏爱。

至此,我们可以看到何家英以感性美 学重新阐释、唤醒工笔人物画努力所结出 的硕果:对生活真实的体悟彻底激活了这 个古老的结构, 从中焕发出的力量是如此 巨大,以至于瞬间便催生、塑造出一个诗意 的唯美世界。在此过程中,工笔人物画完成 了由古典到现代的伟大蜕变, 它不再是被 丢弃在历史边缘的弃儿,而是充满青春朝 气的主流绘画样式。作为创造者,何家英无可置 疑地成为现代工笔人物画这一概念的化身。



## 艺术财富传承人——刘红梅

## 本刊点评:

刘红梅女士是一位非常有气 势的女画家,这与她本人的气质相 较是截然不同的。其画作喷发出的 是一种大开大合的磅礴气势,并非 是纤纤女子的温婉柔和,而"画如 其人"之说似乎就成为她的"表里 不一",与她骨子里的心性相契合。 刘红梅女士的作品,多是翎毛花卉 的题材,且工写兼善,最大的特点 莫过于粗狂中蕴含着精致大气,细 腻时又有严谨和一丝不苟的处理, 她追求单纯,明丽,以墨为主,色彩 为辅,轻描淡染,显示出素雅,画面 单纯疏简,布局考究,出笔快捷轻 巧,落墨即成,线条粗中有细,笔法 严谨洒脱, 敷色轻薄却湿润华滋, 形质具佳。她笔下的牡丹花瓣似有 动态之美的活灵活现,若在风中摇 曳,又仿佛雨打湿润,形态各异,精 神勃发。她笔下的鹰,眼睛炯炯有 神,利爪结实有劲,停驻在松上的 鹰, 翎毛在风雪中张扬体现其动 态,在雪松的映衬下,更有桀骜不 驯的神气。喜鹊登枝却是一幅全然 不同的喜庆而热闹的景象,在融润 的笔墨中,喜鹊各尽其态,在飞逗 或停留中展现出一派动态的欢愉。 通观其作让人流连忘返,久久驻

## 梅影香韵凌寒舞 傲骨履冰梦远航

术大家》编委会名誉主编。

先后师从于王钧佑、张煜明、阎维海等 前辈美术教育家和画家, 在多年的绘画艺 术实践和探索中继承传统、博采众长、大胆 创新形成了自己的绘画风格。其构图饱满 生动,作品取法严谨,格调清新高雅。笔墨 坚实豪放,雄浑酣畅大气,是很有实力和潜 力的中年画家。

由国际集邮文化中心出版《墨缘巴 黎——荣耀法国艺术殿堂》杰出华人艺术

家刘红梅纪念珍藏册。中国邮政出版《中国 当代著名画家刘红梅》珍藏邮册,计二十一 幅书画作品发行为首日封、邮票、型张、邮 储卡。在北京·保利国际会展中心举办刘红 梅书画艺术作品展。在全国人大会议中心 举行"一带一路名家作品展",国画《荣华天 禧》《灵源春暄》分别被斯里兰卡与伊朗驻 华商务参赞汝婉缇、赛义德阿格扎戴收藏。 参加在北京德贞文化艺术馆举办的"新时 代新丝路中国当代名家书画名家展",展出 《紫韵雍华醉清风》《龙源天盛》等多幅作 品。参加在重庆举办的"城市更新与文化传 承"的中国民族建筑研究会第二十届学术 年会作品展,展出《落花飞舞戏仙香》《龙韵

近年来多幅作品录入《一带一路世界 高峰论坛优秀书画家名家特别推荐》《百年 经典》《1915-2016年近当代华裔书画名家 作品集》《中国美术选集》《翰墨文化传承 者》等书籍。



刘红梅作品《福寿延绵》规格:68cm×136cm 2018年10月



刘红梅作品《雄风》规格:97cm×179cm 2016年